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Ο Χαράλαμπος Πουλόπουλος είναι Καθηγητής Κοινωνικής Εργασίας και Πρόεδρος στο 
Τμήμα Κοινωνικής Εργασίας του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης και Διευθυντής του 
Διαπανεπιστημιακού Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών «Συμβουλευτική Ψυχολογία 
και Συμβουλευτική στην Εκπαίδευση, την Υγεία, την Εργασία» του ΔΠΘ με το Πανεπιστήμιο 
της Αθήνας. Στην περίοδο από το 1983 εργάστηκε στον τομέα αντιμετώπισης της 
τοξικοεξάρτησης, καταλαμβάνοντας διάφορες θέσεις από τη θεραπεία έως τη διεύθυνση 
μονάδων και θεραπευτικών προγραμμάτων ενώ  διετέλεσε Διευθυντής του Κέντρου 
Θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων (ΚΕΘΕΑ) από το 1995 έως το 2013.  

Συμμετείχε στο σχεδιασμό και στην ανάπτυξη των Ελληνικών Θεραπευτικών Κοινοτήτων για 
εξαρτημένα από ψυχοτρόπες ουσίες άτομα καθώς και στην ανάπτυξη θεραπευτικών 
προγραμμάτων στο πλαίσιο του σωφρονιστικού συστήματος αλλά και στην ανάπτυξη 
προγραμμάτων πρόληψης, έγκαιρης παρέμβασης και κοινωνικής επανένταξης. Για την 
συμβολή του στην ανάπτυξη των θεραπευτικών κοινοτήτων το 2019 βραβεύτηκε από την 
Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία Θεραπευτικών Κοινοτήτων (EFTC-Erick Broekaert Award). 

Σπούδασε Κοινωνική Εργασία στην Ελλάδα και στην Αγγλία όπου και αναγορεύθηκε 
διδάκτωρ Εφαρμοσμένων Κοινωνικών Επιστημών από το Πανεπιστήμιο του Bradford. Στο 
πλαίσιο της διδακτορικής του διατριβής διερεύνησε το θέμα της Πρόωρης Εγκατάλειψης 
της Θεραπείας. Στην περίοδο 2002-2005 διεξήγαγε μεταδιδακτορική έρευνα στο Institute of 
Psychiatry, King’s College London για το φαινόμενο της επαγγελματικής εξουθένωσης των 
επαγγελματιών ψυχικής υγείας σε Ελλάδα και Αγγλία. 

 Παράλληλα, εκπαιδεύτηκε ως Σύμβουλος στη Δυναμική των Οργανισμών από το Bayswater 
Institute της Αγγλίας. Διετέλεσε πρόεδρος της Επιστημονικής και Συμβουλευτικής 
Επιτροπής του World Federation of Therapeutic Communities– WFTC,  Αντιπρόεδρος του 
Διοικητικού Συμβουλίου του European Federation of Therapeutic Communities-EFTC και 
μέλος του Συμβουλίου Διευθυντών του Ιnternational Council on Alcohol and Addictions-
ICAA, ενώ έως σήμερα συντονίζει την Επιστημονική Επιτροπή Πιστοποίησης Συμβούλων 
Τοξικοεξάρτησης του International Certification Reciprocity Consortium-Alcohol and Other 
Drugs–IC&RC, Washington D.C. για την Ελλάδα, την Κύπρο, τη Βουλγαρία και τη Μάλτα. Από 
το 2015 είναι μέλος του Δ.Σ. του Εθνικού Κέντρου Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης 
(ΕΚΔΔΑ), ως εμπειρογνώμων και από το 2018 μέλος του Εθνικού Συμβουλίου Αναδοχής –
Υιοθεσίας.  Επίσης έχει διατελέσει μέλος σε επιτροπές και ομάδες εργασίας του Υπουργείου 
Δικαιοσύνης για τον σχεδιασμό και την αξιολόγηση προγραμμάτων για την αντιμετώπιση 
της εξάρτησης στο πλαίσιο του σωφρονιστικού συστήματος. 

 Επίσης, διετέλεσε μέλος του Δ.Σ. του Οργανισμού κατά των Ναρκωτικών (ΟΚΑΝΑ) από το 
1994 έως το 2002 και της επιστημονικής επιτροπής του διεθνούς περιοδικού «The Journal 
of Social Work Practice in the Addictions» (Haworth Press, U.S.). Είναι μέλος της 
επιστημονικής επιτροπής των περιοδικών με κριτές «Κοινωνική Εργασία» και «Εξαρτήσεις».  



Έχει εκπαιδεύσει στελέχη πρόληψης και θεραπείας για τη σύσταση αντίστοιχων κέντρων 
στην Ελλάδα και σε άλλες χώρες και έχουν δημοσιευτεί άρθρα του σε ελληνικά και διεθνή 
επιστημονικά περιοδικά με κριτές ενώ αρθρογραφεί συχνά στον ημερήσιο και ηλεκτρονικό 
τύπο για θέματα που αφορούν το πεδίο της Κοινωνικής Εργασίας.  

Η εμπειρία του στο χώρο της έρευνας και της κλινικής πρακτικής στον τομέα των 
εξαρτήσεων απετέλεσε αντικείμενο της διδασκαλίας του τόσο στο Τμήμα Κοινωνικής 
Διοίκησης και Πολιτικής Επιστήμης του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης όσο και στο 
διεθνές μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών για τις εξαρτήσεις που συνδιοργανώνεται από 
το King’s College του Λονδίνου, το Πανεπιστήμιο της Αδελαΐδας της Αυστραλίας και το 
Πανεπιστήμιο Virginia Commonwealth των ΗΠΑ. Παράλληλα, τα τελευταία χρόνια διδάσκει 
στο ΔΠΜΣ ‘Ποινικό Δίκαιο και Εξαρτήσεις’ που διενεργείται σε συνεργασία της Νομικής 
Σχολής του ΑΠΘ, του Τμήματος Νομικής του Πανεπιστημίου Λευκωσίας και του ΚΕΘΕΑ. 

 Επίσης η δυναμική των ομάδων αλλά και οι επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης στις 
ευάλωτες κοινωνικά ομάδες αποτελούν αντικείμενα της διδασκαλίας του. Είναι 
συγγραφέας του βιβλίου που κυκλοφορεί από τα Ελληνικά Γράμματα (2005) «Εξαρτήσεις: 
Οι θεραπευτικές κοινότητες» καθώς και των βιβλίων που κυκλοφορούν από τις εκδόσεις 
Τόπος, «Κοινωνική Εργασία και Εξαρτήσεις: Οι κοινότητες της αλλαγής» (2011), «Κρίση, 
Φόβος και Διάρρηξη της Κοινωνικής Συνοχής» (2014) αλλά και συν-συγγραφέας του βιβλίου 
«Δυναμική των Ομάδων και Αλλαγή στους Οργανισμούς» (2016) που κυκλοφορεί από τις 
ίδιες εκδόσεις. Το 2018 είχε την Επιστημονική Ευθύνη για την συγγραφή των εγχειριδίων 
του Υπουργείου Κοινωνικής Αλληλεγγύης για την Εκπαίδευση των Υποψήφιων 
Ανάδοχων/Θετών Γονέων και των Εκπαιδευτών. 

 Τα επιστημονικά και ερευνητικά του ενδιαφέροντα επικεντρώνονται στον τομέα της 
αντιμετώπισης των εξαρτήσεων,  στις επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης σε άτομα, ομάδες 
και οργανισμούς, στην εποπτεία και συμβουλευτική οργανισμών και ατόμων και στη 
δυναμική των ομάδων με έμφαση στη διεργασία της αλλαγής και στην αντιμετώπιση 
κρίσεων. 


